

# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECERÁ LOS VIERNES  
REDACCION Y ADMINISTRACION, HERNAN CORTES, 3, PAL.  
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de los correspondientes del periódico ó dirigiéndose directamente al Administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

## SUSCRIPCIÓN

A FAVOR DE LOS

### PRESOS CON MOTIVO DE LA HUELGA DE VIZCAYA

	Pesetas.
Suma anterior (1).....	943,18
<b>Madrid.</b>	
A. Atienza, 0,25.—P. I., 0,25.—F. Diego, 0,25.—José Polope, 0,25.—P. Cermeño, 0,15.—Manuel de los Ríos, 0,20.—Antonio Moreno, 0,25.—Arnáiz, 0,25.—Lorenzo Muñoz, 0,25.—Un revolucionario, 0,25.....	2,35
<b>La Arboleda.</b>	
Uno que desea favorecer al Partido Socialista y no quiere figurar, 5.—M. P., 0,50.—F. L., 0,50.—Constantino Velasco, 0,50.—Antonio N., 0,25.—Uno que desea la Revolución social, 0,50.....	7,25
<b>Mataró.</b>	
Gumersido Planas, 0,25.—Agustín Baldé, 0,25.—Salvador Solá, 0,25.—Juan Vidal, 0,25.—Salvador Casals, 0,25.—J. C. Pujol, 0,25.—Casabella, 0,25.....	1,75
<b>Valladolid.</b>	
P. C. ....	0,50
<b>Bilbao.</b>	
Lorenzo Sevilla, 0,15.—Diego Andazábal, 0,25.—Simón Arozamandía, 0,10.—A. Z., 1.—I. L., 0,20.—Miguel Castillo, 0,20.—Hermenegildo Arechandi, 0,20.—Joaquín Arregui, 0,50.—José Landa, 0,20.—Francisco López, 0,10.—Diego Mañariena, 0,10.—Gregorio Martín, 0,25.—Galo Maruri, 0,10.—Domingo Zalvidegoitia, 0,10.—Eulogio Barruelavena, 0,10.—Martín Garreazabaltraqui, 0,15.—Arsenio Blanco, 0,15.—G. B., 0,25.—E. H., 0,50.—C. L., 0,20.—Francisco Martínez, 0,20.....	5,00
<b>Barcelona.</b>	
Donato de Diego, 0,30.—Uno, 0,25.—A. G. Q., 0,25.—J. Plujá, 0,25.—Poch, 0,25.—Ribera, 0,20.—Reoyo, 0,25.—Palmira, 0,25.—Pla, 0,25.—Sala, 0,50.—A. Cadellans, 0,15.—J. Campistol, 0,25.—F. Gana, 0,25.—Arturo Colomé, 0,15.—J. A., 0,25.—A. Montané, 0,25.—Almazán, 0,25.....	4,30
TOTAL.....	964,33

## SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

### DE LOS HUELGUISTAS DE NAVARRES PRESOS EN LA CÁRCEL DE MANRESA

	Pesetas.
Suma anterior.....	638,85
<b>Madrid.</b>	
P. I., 0,25.—Francisco Diego, 0,25.—A. Atienza, 0,25.—F. Cermeño, 0,10.—B., 0,25.—Alvaro Fernández Pola, 0,25.—A. Moreno, 0,25.....	1,60
<b>Navarres.</b>	
V. R., 1.—C., 0,25.—P., 0,25.—J. T., 0,25.—J. S., 0,25.—J. T., 0,25.—P. I., 0,25.—L. B., 0,25.—V. P., 0,10.—R. M., 0,25.—V. F., 0,10.—Num. 10, 0,20.—Num. 11, 0,25.—Num. 12, 0,25.—M. M., 0,25.—R. S., 0,05.—J. S., 0,15.—R. C., 0,10.—M. T., 0,25.—R. P., 0,10.—Luis Guitart, 0,50.—J. F., 0,25.—Uno que está conforme con el lema de «La Tramontana», 0,25.—S. A., 1.....	6,80
<b>Valladolid.</b>	
P. C. ....	0,50
<b>Bilbao.</b>	
Romualdo Sánchez, 0,25.—Cinco compañeros de los Astilleros del Nervión, 3.—José María Uria, 0,25.—Felipe Carretero, 0,25.—Rufo Berzal, 0,25.—Eraquío Ruiz, 0,25.—Calixto Ranz, 0,50.—R. V., 0,25.—Nicanor Sánchez, 0,20.—Bernardo Gil, 0,25.—Casimiro Sealla, 0,25.—Domingo López, 0,50.—Un preletario, 0,25.—Arsoategui, 0,25.—Felipe Sanz, 0,30.—Joaquín García, 0,30.....	7,30
<b>Mataró.</b>	
Gumersido Planas, 1.—Agustín Baldé, 0,25.—S. Solá, 0,50.—Juan Vidal, 0,25.—Santamaría, 0,25.—R. Salliró, 0,25.—Casabella, 0,25.—J. C. Pujol, 0,25.....	3,10
TOTAL.....	638,15

(1) En la lista de Torelló, inserta en el núm. 226, se omitieron los nombres de José Pujolá, Pedro Rjuti y Sebastián Torner, y además Luis Armengol apareció con 0,25 pesetas en vez de 0,75, sin que nada de esto altere la suma.

## LA SEMANA BURGUESA

Bien venegas mal, si vienes solo...  
Y en efecto, el cólera no ha podido traer mejor compañía... la de los conservadores.  
Del itinerario que aquél ha seguido no se sabe cosa cierta, pues no está averiguado todavía si es asiático legítimo.  
En cambio, para muchos epidemiólogos políticos es indudable que el morbo conservador partió de Berlín, refrendó sus pasaportes en Viena y Roma, y arribó á la plaza de Oriente á despecho de los curanderos que creyeron un día haber ahuyentado para siempre la peste canovista con unas cuantas bocanadas de aire de silbatos.  
Pero hay que hacer justicia.  
El cólera ha tenido la atención de limitar hasta ahora sus estragos á una sola provincia.  
Y los conservadores infestan ya toda la Península, colonias é islas adyacentes.

Lo que no ofrece duda es que en ninguna parte como aquí se desarrolla tan majestuosa y ordenadamente el proceso del derecho político y constitucional.

¡Qué admirable progreso en la senda de la evolución pacífica!

Antes, para las contradanzas ministeriales eran necesarias las energías de hombres como Espartero, O'Donnell, Narváez ó Prim, con acompañamiento de los correspondientes batallones.

Después bastó el resoplido alcohólico de un Pavía para echar abajo la República.

Ahora basta la corazonada de un general adocenado y vulgarote para cambiar la decoración gubernamental.

Lo dicho: ¡progreso puro, sin pizca de mezcla de decadencia!

Pues ¡y en el ramo de vergüenza y de decoro, se ha adelantado poco!

Ni que decir tenemos.

Quienes podrían decir algo son Beránger y el duque de Tetuán, consecuentes fusionistas hasta el momento mismo en que pescaron la cartera.

Y en cuanto á caracteres enteros no hay que hablar.

Porque si Cánovas llamó *botarate* á Martínez Campos y hoy lo reconoce como amo, y si ha hecho ministro de Ultramar al que calificó de *neocio adulterado por el estudio*, eso no merma en nada la soberbia y entereza de su carácter.

Toda vez que ha logrado su *característico* objetivo.

Ser presidente del Consejo.

O *vice*, como dicen malas lenguas para mortificar su modestia.

Lo que acusa un verdadero retroceso es la actitud del pueblo ante el desarrollo y desenlace de la *crisis del hambre*.

Por lo visto, parece que las infames predicaciones socialistas han logrado divorciarlo de los partidos burgueses.

Nada, ni siquiera se lanza á un motinejo que sirviera para sacar las castañas del fuego á los que acechan la ocasión de comérselas sin quemarse los dedos.

¡Y cuidado que ha habido motivos que en otros tiempos hubieran sobrado para inflamar las pasiones populares!

¡Pues ni por esas!

Ve que el poder moderador... de los apetitos de los partidos dinásticos da un bofetón al Parlamento dejándole con la palabra en la boca, y se ríe de la mansedumbre con que los diputados lo reciben y dice que ahí se los den todos.

Escucha las encubiertas amenazas de los ex-minis-

tros fusionistas, y al ver la humildad con que abandonaron las poltronas los tacha de cobardes ó de cumplidores resignados del convenio del Pardo.

Lee los ataques virulentos de cierta parte de la prensa, y suelta la carcajada al recordar que esos mismos periódicos entonaban cánticos días antes á la prudencia y sabiduría de la regia prerrogativa, y hasta llamaban héroe ilustre, á Martínez Campos.

En fin, que los partidos burgueses no encuentran ya carne de barricada ni para un remedio.

Como que los antiguos proveedores del precioso género trabajan ya por su propia y exclusiva cuenta

Quejábase días pasados *La Monarquía* de que para 25.000 mineros no haya en Vizcaya más que 50 guardias civiles.

Tiene razón el diario canovista; eso es tener abandonados los sagrados intereses patronales.

Pero ya se pondrá el remedio.

¡Qué menos que un batallón debe haber allí por cada minero?

Y gracias que eso baste el día en que estalle de verdad la indignación de los obreros contra los facinerosos que los explotan y los escarnecen además, faltando á solemnes compromisos.

—Pues para eso—dirá *La Monarquía*—pido yo muchas bayonetas: para garantizar la impunidad de las fechorías de los patronos.

Menos mal que la *guardia negra* se encarga de suplir la deficiencia de guardias civiles.

Como lo acaba de demostrar el *reverendo* que en una romería de un pueblo próximo á Bilbao terminó su evangélica *sofama* con los gritos de:

—¡Viva el Padre Santo! ¡Abajo el Partido Socialista!

¡Eh? ¡Y hay quien llama ignorantes á los curas!

Pues lo que es éste sabe bien lo que se pesca y dónde le duele.

¡Abajo el Partido Socialista!

O lo que es lo mismo:

¡Abajo el que nos ha de aplastar la *coronilla*!

Pensábamos divertirnos con la lectura del periódico jesuítico *La Bandera*, pero nos hemos equivocado.

Nuestro natural bondadoso no nos permite hacer motivo de pasatiempo de quien sólo inspira compasión misericordiosa.

Porque aunque nos lee con predilección, y á pesar de que reconoce que hablamos con claridad y aun declara que le agrada nuestro lenguaje, el infeliz no digiere la lectura socialista.

Y si no ahí están los artículos y sueltos que nos dedica: no puede darse ignorancia más lamentable del asunto que trae entre manos.

Entender él los fundamentos científicos del socialismo revolucionario, de esa doctrina que pretende combatir con las armas de Cristo... ¡que te calles!

Por eso el desgraciado incurre en contradicciones que dan lástima ó risa.

Como que en una columna reconoce que el mundo burgués tiembla ante los progresos del socialismo, y en la siguiente dice que «hace bien la sociedad moderna en reirse de la roja bandera socialista».

Mas cuando deja de aparecer ignorante ó en contradicción consigo mismo, se nos revela con su miñita de mala fe, inocente y ridícula, eso sí, pero que está muy fea en periódico tan religioso.

Porque eso de desfigurar nuestros conceptos para hacernos decir necesidades que sólo caben en la cabeza de un neo, es pecado de que debe arrepentirse.

Ya que quiera hacer comulgar á sus lectores con ruedas de molino, al menos no pretenda que le sirvamos de acólitos.

El órgano de Pepe *el Huero* y proveedor de abogados de los matuteros al por mayor—y claro es

que por estas señas todo el mundo reconoce á *El Liberal*—no ha creído conveniente hacerse el sueco por esta vez acerca de ciertas *indignidades* que repetida y justamente le han sido dirigidas.

Y se explica que si fin haya reventado. Porque demostrar una vez más que el tal periódico no es más que un vividor de la *poor ralea*, y que de liberal no tiene más que el nombre, es cosa insostenible en los momentos en que está haciendo esfuerzos inauditos para que Cánovas le restituya la piltrafa que en concepto de *reptil* le tenía asignada Sagasta.

Y con qué frescura vuelve por su honor! Lo peor es que ya todos le conocen, y las gentes saben que es muy cierto cuanto de él dijo el representante de la Asociación del Arte de Imprimir en el *meeting* de las Sociedades de resistencia, y que si de algo pecó fué de sobrio al calificar al periódico republicano.

Que no ha ejercido ni ejerce coacción sobre los operarios de su imprenta! Que se lo pregunten á todos los tipógrafos de Madrid, que ellos darán informes del gerente ó *perro de presa* de aquella casa, que, provisto de la lista de asociados, no permite el paso á los que en ella están incluidos.

Y de las canalladas y cobardías que cometió en la huelga de tipógrafos, no sólo los obreros de la imprenta, sino los de todos los oficios pueden dar pelos y señales.

Por lo cual no insistió en ellas nuestro compañero Francisco Diego, ni creyó tampoco necesario completar la semblanza del *moral* diario republicano leyendo fragmentos escogidos de *La Correspondencia Militar* ó algún reciente artículo del propietario de *El Imparcial*.

Los Commeleranes de la Prensa, llevando á *El Correo* por cabestro, han hecho presa en algunas incorrecciones de frase del obrero curtidor Bielsa para matizar con algunas majaderías sus reseñas de la reunión del domingo.

¡Adiós, Cervantes! Cuando los obreros *voleamos en sí* y dispongamos de *plumas de gacela*, ¡quién sabe! tal vez podamos competir con el *castizo* enjaretador de *Balances* bertoldinos y ponernos al nivel de ciertos Cacasenos periodísticos.

El aniversario de la toma de la Bastilla no ha podido celebrarse con mayor solemnidad.

Como que ha coincidido con la farsa judicial y la condena de los revolucionarios rusos.

Con lo cual se ha demostrado que la divisa republicana «Libertad, Igualdad, Fraternidad», es perfectamente compatible con el servilismo lacayuno de los gobernantes y magistrados franceses cuando de complacer al czar de Rusia se trata.

Según despachos oficiales, en Manresa la tropa ha hecho fuego sobre los obreros huelguistas.

El dilema en que coloca la burguesía á los trabajadores no puede ser más infame: ó dejarse explotar sumisamente, ó morir asesinados.

Por eso las víctimas de clase tan inhumana y feroz deben tener un solo pensamiento: acabar con ella.

Pero pronto, muy pronto.

## REUNIÓN OBRERA

El domingo último, como habíamos anunciado, se verificó en esta capital la reunión iniciada por la Asociación del Arte de Imprimir y acordada por las Sociedades de resistencia, con objeto de protestar contra los abusos cometidos por los patronos curtidores con los obreros de este oficio, impidiéndoles ejercitar libremente el derecho de asociación que las leyes conceden, y asimismo contra las autoridades que, faltando abierta y descaradamente á la ley, detienen semanas y aun meses en los Gobiernos de provincia los reglamentos de las Sociedades obreras, en vez de devolver en el acto uno de los dos ejemplares que se presentan.

En esta reunión estuvieron representadas once colectividades obreras de resistencia, ó sea la casi totalidad de las que hay en Madrid con dicho carácter.

El compañero Matías Gómez, que presidía, después de dar cuenta del objeto de la reunión y anunciar que á más de las Sociedades que firman la convocatoria se había adherido la de obreros en papeles pintados, representada por el compañero Francisco Morato, concedió la palabra á

Francisco Diego, representante de la Asociación del Arte de Imprimir, el cual comienza diciendo que la Sociedad por él representada se ha creído en la obligación de tomar la iniciativa en el importante acto que se celebra, por ser la organización de resistencia más antigua de Madrid. Después pone de manifiesto los abusos

que se cometen por los patronos para impedir á los obreros el libre ejercicio de sus derechos, citando, entre otras cosas, lo que ocurre en el *arte tipográfico* con las imprentas: la del republicano *Liberal* y la del carlista señor Pérez Durrall, que no dan trabajo en sus establecimientos á los obreros asociados, y que, no obstante su diferencia de opiniones políticas, se entendieron perfectamente cuando la huelga del 82; lo que demuestra que para los industriales no hay diferencia en el modo de conducirse con los obreros cuando éstos hacen alguna justa reclamación, deduciéndose de aquí que los trabajadores deben formar un solo cuerpo.

Hace notar que el acto que se verifica representa la solidaridad obrera frente de la clase patronal.

Después hace uso de la palabra el compañero Bielsa, de la Sociedad de Curtidores, dando cuenta de los abusos que se han cometido con los obreros de su oficio, que no detallamos por haberlo hecho en números anteriores; añadiendo que la Sociedad de Curtidores existe y existirá á pesar de todas las asechanzas de los patronos.

Dice que en su oficio se pasan 11 y 12 horas metidos en el agua, habiendo quien gana por este trabajo 7 reales, en tanto que los patronos levantan fincas con el sudor que roban á los trabajadores.

Habló luego el compañero Juan Serna, de la Sociedad de Carpinteros, quien hace observar que los obreros van conociendo perfectamente sus intereses, como lo demuestra el acto que se verifica. Manifiesta que un deber de solidaridad obliga á los trabajadores á protestar contra las coacciones patronales. Añade que en las contiendas entre el capital y el trabajo se encierra á los obreros, pero que nunca se ha preso á ningún patrono, aduciendo como prueba de ello lo ocurrido recientemente en Cataluña y en la huelga de los tipógrafos el 82, en la que se detuvo á 16 individuos que no habían cometido ningún delito, y no se prendió á ningún industrial á pesar de haberse éstos coligado. Afirma que los patronos ven con temor cómo se asocian los trabajadores, y dice que éstos deben acudir á las Sociedades de resistencia.

Sucede á Serna en el uso de la palabra Saturnino González, de la Sociedad de Albañiles, quien empieza manifestando que no merecerían el nombre de compañeros los trabajadores que no se consideraran ofendidos por los atropellos cometidos con los curtidores. Dice después que la solidaridad es tan necesaria á los trabajadores como el aire á los pulmones. Indica rápidamente por qué existe la división de clases, y termina diciendo que se debe destruir una sociedad basada en el malestar de muchos para beneficio de unos pocos.

Usa después de la palabra Iglesias, por el Comité Central de la Federación Tipográfica, congratulándose de la importancia de la reunión y de haber contribuido á ella, en representación de casi todos los tipógrafos asociados de España. Ha terminado—dice—la época en que se cometían por los patronos y las autoridades abusos de todo género, que quedaban ocultos y sin protesta; hoy basta herir un solo miembro de la clase obrera para que todos los trabajadores sientan el golpe y se revuelvan contra él. Los obreros saben ya cómo han de acabar con todo eso y dónde está su fuerza. La protesta de hoy —añade—comprende también á nuestros hermanos de provincias, contra los que se cometen igualmente atropellos y coacciones penables.

Afirma que á más de las coacciones en que debiera intervenir la autoridad, hay coacciones morales de las que son víctimas los obreros celosos de sus intereses.

Hace una relación de los atropellos cometidos con el compañero José Castillo, presidente de la Sociedad de Curtidores, quien por haber hecho uso del derecho de reunión el 4 de mayo fué despedido de la fábrica, viniendo por último este compañero, después de haber sido preso por el supuesto apaleamiento de un individuo y sufrir un largo calvario, á verse obligado á trabajar de peón en la estación del Mediodía.

Sin embargo—dice—la coacción de los patronos curtidores no ha logrado destruir la Sociedad de los obreros, merced á la entereza de éstos.

Lo mismo pasa—añade—en otros oficios, y cita para ello el cierre de fábricas ó huelga de patronos de Cataluña, huelga que tiene por objeto destruir las organizaciones obreras. ¡Por qué, según se prende á los obreros cuando apelan á la huelga, no se prende ahora á esos patronos!

Da cuenta de que las Sociedades que se han constituido á partir de mayo han llevado sus Reglamentos al Gobierno de provincia, y allí, en vez de devolverles un ejemplar en el acto, como ordena el art. 4.º de la ley de Asociación, se han detenido los Reglamentos más de un mes. Y esto que ocurre en Madrid, pasa igualmente en Valencia, Almería y otras muchas poblaciones. ¡A qué —vuelve á preguntar—tanto recomendar á los obreros las vías legales, para ponerles obstáculos cuando tratan de moverse en ellas? ¡Es que hay el propósito de impedir á los obreros que ejerciten sus derechos? ¡Por qué no hace cumplir las leyes el Gobierno? Porque se trata de obreros, y se busca que, cansados, abandonen toda idea de asociación. Pero esos obstáculos dan un resultado contraproducente, porque sin ellos no se hubiera celebrado la reunión de hoy, donde se ha estrechado más, si cabe, el lazo de solidaridad que une á los trabajadores; lazo que hace que ningún obrero tenga que temer por verse perseguido, pues siempre encontrará á sus compañeros resueltos á defenderle y auxiliarle.

Recomienda que se estrechen cada vez más los vínculos de solidaridad entre las Sociedades obreras, é invita á los trabajadores á que robustezcan las filas de las ya constituidas y trabajen por la constitución de otras nuevas.

Sabemos—dice—que no se cumplirá fielmente la ley

después de este acto; pero debemos estar seguros que á medida que nuestra fuerza aumenta se irán atendiendo nuestras reclamaciones.

Concluye pidiendo la adhesión del siguiente acuerdo:

Los trabajadores reunidos en el Liceo Rius la mañana del 13 de julio, protestan enérgicamente:

Contra las coacciones que cometen los industriales con los obreros asociados;

Contra los obstáculos y cortapisas que ponen las autoridades al derecho de asociación,

Y contra la indiferencia que ante semejantes hechos, penables según la ley, muestran los Gobiernos.

Además, afirman la solidaridad entre todos los proletarios, esperando de ella el mejoramiento y la emancipación de la clase obrera, y recomiendan á los trabajadores no asociados se apresuren á ingresar en las filas de sus respectivas Sociedades.

Se aprueba en medio de grandes aclamaciones y termina la reunión después de dar un caluroso viva á la solidaridad y otro á la unión de los trabajadores.

Bastantes compañeros acudieron á la mesa para inscribirse en sus respectivas Sociedades.

Felicitamos á la Asociación del Arte de Imprimir y á las Sociedades adheridas por la gallarda muestra de solidaridad que han dado.

El único compañero que estaba preso en Bilbao á consecuencia de la huelga en la zona minera de Vizcaya, ha sido puesto en libertad.

Tanto él como todos los demás que fueron encarcelados por el indicado motivo nos encargan demos las gracias desde las columnas de *El Socialista* á cuantos han acudido en su auxilio.

Así lo hacemos, pero indicando de paso que la solidaridad obrera es un deber, y eso no más han hecho los compañeros que han contribuido con su óbolo al sostenimiento de los que, por defender la causa del trabajo ó rebelarse contra la tiranía patronal, fueron puestos bajo cerrojos en la cárcel de Bilbao.

Cerramos en este número la suscripción abierta á favor de los referidos compañeros.

La abundancia de original nos obliga á dejar para el número próximo la inserción de una carta de nuestro corresponsal de Oporto.

## CARTA DE LAS CARRERAS

9 de julio de 1896.

Compañeros del Consejo de Redacción de *El Socialista*:

Sigue el contratista Ramón Rumaña, de quien os hablé en mi anterior, valiéndose de rifas para sacar á los desdichados obreros los pocos céntimos que puedan quedarles después de pagar el gasto de la comida y el alojamiento.

No hace mucho aún que rifó una blusa y un par de zapatos. El importe de estos objetos no pasaría seguramente de 3 pesetas, pero el habilidoso contratista lo tasó en 37. El beneficio, como véis, no fué más que de 1.200 por 100. Lo que no quita para que si al tal Rumaña le llamase alguien discípulo de José María, se incomodase con él y hasta le llevara á los Tribunales.

También ha rifado cuatro pañuelos de seda, y aunque ignoro el valor de éstos y en lo que él los ha tasado, sí sé que de los cuatro ha entregado tres solamente. No hay que temer, no, que el hombre se arruine.

En esto de las rifas no hay quien le meta mano, pues lo mismo rifa calzoncillos usados que pantalones viejos. El caso es quedarse con lo que ganan los obreros que explota.

Además, y para dar pruebas de que es hombre que sirve para más de una cosa, vende á los obreros cajetillas de tabaco á 25 céntimos que le cuestan á él tan sólo 18.

El vino, que lo toma en la alhóndiga á real cuartillo, lo hace pagar á sus obreros á dos reales.

En fin, puede asegurarse que por aquí no hay quien desocupe mejor los bolsillos de los infelices trabajadores.

Lo que á mí me sorprende es que se pueda hacer eso donde, como en ésta, hay guardias civiles. Porque yo he oído decir siempre que la misión de los tales guardias es perseguir á los ladrones...

Aunque, mirándolo bien, los únicos que pueden dar caza á los ladrones del trabajo son los mismos robados: los obreros.

¡Ojalá ocurra eso pronto!  
Vuestro y de la Revolución—*El corresponsal*.

## CARTA DE ELCHE

8 de julio de 1896.

Compañeros del Consejo de Redacción de *El Socialista*:

No podía menos de hallar eco en esta población la propaganda que se viene haciendo de las ideas socialistas.

La jornada de 1.º de mayo ha despertado de tal modo

á los trabajadores de aquí, que pocos son los que no se ocupan de las cuestiones que afectan á su clase.

Vese por momentos el rápido progreso que entre estos obreros hacen los principios del socialismo revolucionario y lo bien que van comprendiendo la necesidad de la lucha de clases, lucha que se sobrepone hoy á todas las cuestiones.

Conforta á los que sufrimos los vejámenes del capital contemplar tan magnífico espectáculo, que se ofrece ya en todas partes y que es la señal precursora de que el poder burgués, el dominio del parasitismo social, se halla en sus últimos momentos.

En realidad, la única tarea que debe efectuar la clase trabajadora para sepultar las instituciones en que descansa la explotación de los productores, no es otra que la de organizarse sólidamente; alcanzado esto, un impulso vigoroso del proletariado será bastante para concluir con el régimen social presente y establecer el imperio de la fraternidad humana.

Trabajemos todos por organizar bien á los desheredados, y el gran fin que perseguimos los socialistas revolucionarios será un hecho.

Estad seguros que vuestros correligionarios de Elche aportarán á la causa de la emancipación obrera la suma de fuerzas que les corresponde.

Vuestro y de la Revolución—*Un obrero.*

## CARTA DE OLESA

11 de julio de 1890.

Compañeros del Consejo de Redacción de EL SOCIALISTA:

En mi anterior os participaba cuál era el estado de la huelga de los cerrajeros y carpinteros de la colonia Sedó y la firmeza con que éstos la mantenían.

Hoy os comunico que vino aquí una Comisión de Barcelona, representante de la Federación de Trabajadores en hierro y demás metales, para arreglar la cuestión, y después de algunas gestiones dió la huelga por terminada.

Ignoro lo que ocurrió en la entrevista de la Comisión y Sedó ó los representantes de éste; pero sí sé que los huelguistas, al ver que no era admitido el compañero injustamente despedido, mantuvieron su palabra de irse á trabajar á otra parte antes que volver á la colonia, y, en efecto, así lo han hecho.

Tal virilidad y energía no puede menos de ser aplaudida por los que luchan en defensa del trabajo.

Ahora voy á hablaros de otro asunto.

El cura de esta villa, ayudado por tres ó cuatro individuos de los que más mangonean aquí, ha hecho cuanto ha podido para que el patrono en cuya casa trabajo me despidiera. Los motivos que tiene el citado cura para intentar quitarme el trabajo no son otros que el formar yo parte de la Junta de una escuela laica que hay en esta población, escuela que está sostenida por honrados trabajadores. ¡Ahí tenéis la humanidad y amor al prójimo que gastan los representantes de la Iglesia católica!

El mismo cura ha hecho el 6 del corriente una gran fiesta al Sagrado Corazón de Jesús, y mandó construir, con objeto de entretener un poco al pueblo por la noche, un gran castillo de fuegos artificiales.

¿No hubiera sido mejor que en vez de emplear los cuartos en divertir á la gente y en algo menos útil todavía, los hubiese invertido en procurar hogar á muchos desgraciados que aquí carecen de él?

¿No sería más humano dedicar su inteligencia y su esfuerzo á conseguir que las casas que antes había para los pobres fueran puestas otra vez á disposición de éstos, ó por lo menos trabajar para que hubiera una donde pudieran albergarse los que por culpa de voraces explotadores se ven en la mayor miseria, que no pasar el tiempo en difundir el error y en sembrar odios entre los que deben ser hermanos?

Pero, es claro, si esto hiciera el cura á que me refiero y todos los demás de su *oficio*, conspiraría contra sus intereses y los de los privilegiados, y eso no puede ser.

Los unos y los otros—curas y explotadores—tendrán que ser barridos por la Revolución proletaria.

Vuestro y de ella—*El corresponsal.*

## CARTA DE BARCELONA

2 de julio de 1890.

Compañeros del Consejo de Redacción de EL SOCIALISTA:

Enemigo en absoluto de todo cuanto pueda ser causa de que entre los trabajadores existan rivalidades que los presenten divididos á los ojos del enemigo común—la burguesía—y persiguiendo siempre el ideal de unión, de fraternidad y de compañerismo entre todos los que viven del trabajo, he dejado de dar cuenta en más de una ocasión de actos y acontecimientos cuyo relato pudiera molestar á algunos individuos que, aunque separados de los socialistas del Partido Obrero por detalles de mayor ó menor cuantía, les he tenido simpatía por sustentar en el fondo un mismo ideal.

Al seguir esta línea de conducta creo haberme amoldado á la observada por EL SOCIALISTA, sin que me arrepienta en lo más mínimo de haber procedido así. Pero cuando á tan correcto comportamiento se responde con ultrajes; cuando se ponen en juego toda clase de resortes, desde la calumnia encubierta á la mentira descarada; cuando, en fin, se contesta en los términos que lo

han hecho los llamados revolucionarios—los anarquistas,—creo y entiendo que debe volverse por los fueros de la verdad, tan ultrajada en esta ocasión por los que se dan el pomposo título de sus mejores y más ardientes defensores.

Cuando los sucesos de mayo último tomamos buena nota del comportamiento observado por todas y cada una de las fracciones del socialismo existentes en esta ciudad, y esto nos proporciona medios para responder á las provocaciones de los anarquistas, que en esta ocasión deberían, por instinto de conservación, callar como muertos para que nadie supiera el papel que han desempeñado en los últimos sucesos.

Y no vamos á hablar por hablar; vamos á citar hechos verdaderos, hechos reales, que los anarquistas no osarán desmentir y que no hubiéramos mentado á no ser por el desearo con que los tergiversan esos señores.

En efecto, conviene que sepa todo el mundo que esos revolucionarios que afirman que el Partido Socialista dejó ó ha dejado de serlo (revolucionario) desde el día 1.º de mayo por no haber querido seguir en su desvario á los anarquistas; conviene se sepa, decimos, que esos mismos directores y propagandistas de esta idea se escondieron vergonzosamente cuando los días 2, 3 y 4 de mayo la fisonomía de la ciudad no era nada tranquila y podían correr algún riesgo sus personas. Como en todos los actos, como en las circunstancias todas, tosieron muy fuerte mientras el peligro fué lejano, incitaron, trataron de engañar á los obreros prometiendo que el día 1.º de mayo sería el día de la reivindicación proletaria, cosa que no creían los mismos que la predicaban, porque el conocimiento que tienen de lo que son las revoluciones les impide que se equivoquen en asunto de tanta importancia.

Por eso, entre las numerosas prisiones que se hicieron aquellos días no se cuenta ni una sola que recayera entre los hombres de talla del campo anárquico-colectivista. ¿Y cómo podían hacerse estas prisiones si, comenzando por no firmar ningún documento, incluso el dirigido á Secciónes amigas, y cambiándose algunos el nombre en las reuniones á que asistieron, no pararon otros hasta transformarse la fisonomía por el medio de quitarse la barba? Así proceden estos valentones, que en las reuniones públicas y en sus periódicos disparan bala rasa contra el Partido Socialista acusándole de haber faltado á la consecuencia revolucionaria. ¡Consecuencia revolucionaria ellos, que, despechados de que la manifestación se llevase á cabo en la forma imponente que ya prometía en los últimos días de abril, trataron por todos los medios de apoderarse del estandarte que sirvió de guía á los manifestantes, habiéndose reunido días antes un buen número de individuos, entre los que se dió la dicha consigna, y que no debieron atreverse á realizar por convencerse de que era jugar con fuego!

Que el Partido Socialista no puede ya llamarse revolucionario dicen los que un día afirman que «no quieren la democracia», que «abominan de la democracia», y otro día se coligan con los demócratas y dan *meetings* juntos para regalar á un rey una medalla acordada por los demócratas.

Así la contradicción es en ellos eterna y perpetua: mientras en esta ciudad combaten la manifestación, en Valls acuden á ella; mientras un periódico anárquico censura el proceder del general Blanco, otro periódico de la misma comunión dice que entiende mucho en los asuntos sociales y, aunque vergonzosamente, le da incienso.

Y es que en el campo del anarquismo barcelonés sólo hay unanimidad para atacar al Partido Socialista, ataques que no le hacen la menor mella y á los que no contestaríamos si sólo se tratara de una crítica de los principios; pero que hemos creído no debíamos dejar sin réplica tratando de relatos de hechos en los que la verdad brilla por su ausencia.

El que no conociera á los directores del anarquismo barcelonés más que por sus palabras ó por sus escritos, creería de buena fe que es verdad el puritanismo de que hacen alarde; pero si, ahondando algo más, tratara de investigar lo que hay de positivo en este puritanismo, adquiriría el convencimiento de que estos alardes de revolucionarismo son palabras vanas lanzadas al viento en días de calma, puesto que al asomar el menor peligro huyen del vendaval y hacen causa común con la gente de orden.

Para probar este aserto basta recordar que el día 4 de mayo se publicó una alocución dirigida á los trabajadores en la que se les excitaba á que volvieran al trabajo. Esta alocución llevaba al pie la firma de varios masones pertenecientes á los distintos partidos burgueses, de los representantes de las Clases de Vapor, algunos de ellos masones, y de tres anarquistas de talla, si no todos, á lo menos dos, pertenecientes también á la masonería. ¿Es esto ser revolucionario? ¿Es esta la lógica revolucionaria de los anarquistas? Por el contrario, los socialistas, los inconsecuentes, á pesar de haber sido muy rogados para que estamparan su firma, se negaron en absoluto á ello. Pero aquí por lo visto todo esto nada significa: lo que importa es dar á entender á los obreros que si los empleados del tranvía no han salido victoriosos es por culpa de los socialistas, cuando todo el mundo sabe ya que estos trabajadores vinieron á buscar nuestra cooperación por haberles abandonado en los días de peligro los anárquicos.

Y más que osadía se necesita desparpajo para recordar siquiera la huelga general del tiempo de la Exposición. Entonces, como ahora y como siempre, los anarquistas impulsaron el movimiento, y los socialistas se pusieron á su lado, procurando el paro de todas las Sociedades más ó menos afines; pero al asomar el me-

nor peligro, también los anarquistas se escondieron de una manera vergonzosa, queriendo justificar la derrota por los medios que recordarán muy bien y que por hoy omitimos. Los socialistas, por el contrario, estuvieron en su puesto hasta el último momento, haciendo cuanto les fué posible para atenuar el descalabro.

Hoy mismo, en el reciente movimiento, les ha faltado aliento para publicar *El Productor* mientras ha durado el estado de sitio. No será esto por *mieditis*; será, por el contrario, por exceso de ardor revolucionario.

De querer continuar añadiendo *flores al ramillete*, podríamos llenar *El Socialista*; pero esta tarea nos repugna, y terminamos diciendo á los directores del movimiento anarquista:

El Partido Socialista en Barcelona, lo mismo que en todas las localidades donde cuenta con organización, deja ancho campo á los anarquistas para que extiendan su propaganda y propaguen sus ideas entre los trabajadores. Lo propio trata de hacer el Partido Socialista, con la sola diferencia de que en vez de combatir á los obreros mismos, como hacen los anarquistas, dirige exclusivamente sus tiros al campo de la burguesía. ¿No les parece bien este proceder á los anarquistas? Peor para ellos. Así pondrán de manifiesto cuánto quieren y estiman la causa de la Revolución social.

De otros asuntos quisiera daros cuenta, pero me lo vedaba la mucha extensión de la presente.

Vuestro y de la Revolución—*El corresponsal.*

## CARTA DE FRANCIA

Paris, 12 de julio de 1890.

La alianza de la República francesa con el Imperio moscovita, esta monstruosidad diplomática de los tiempos modernos, acaba de devorar, nuevo Minotauro, otras cinco víctimas que se creían—inocentes!—al abrigo de la persecución del Gobierno de San Petersburgo.

Los ciudadanos Reinstejn, Lavrenius, Levof, Stepanof y Katchizen han sido condenados cada uno á TRES AÑOS de prisión y 200 francos de multa, por el delito aparente de haber dado oídos á un agente de la policía rusa disfrazado de fabricante de proyectiles revolucionarios, pero en realidad por sus opiniones socialistas y su odio contra el czar.

El acto que acaba de consumarse no necesita comentarios: toda reflexión haría palidecer la viva luz que arroja sobre el estado moral de la clase dominante. La burguesía francesa, el Gobierno republicano, la magistratura, convertidos en viles instrumentos del autócrata ruso, es un espectáculo que no por ser repugnante deja de regocijarnos, porque denota claramente el estado de descomposición á que ha llegado la clase enemiga.

Un saludo fraternal á los valerosos ciudadanos que, creyéndose libres de la Siberia imperial, han venido á caer en otra Siberia de menor calibre, más hipócrita: en la Siberia republicana.

Haré notar, para concluir, un signo tan característico como elocuente: el silencio absoluto que ha guardado la prensa francesa sobre el fallo del Tribunal correccional de Paris en la causa de los revolucionarios rusos. *Ningún periódico*—ni monárquico ni republicano, sin excepción de los más radicales—ha escrito una sola línea mencionando este fallo inicuo.—L.

## MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

*Málaga.*—A partir de la agitación de mayo, la Agrupación socialista de esta capital ha adquirido considerables fuerzas.

Plácenos ver á los trabajadores malagueños tomar con tanto interés lo que afecta al mejoramiento y emancipación de su clase.

FRANCIA

El Consejo Nacional del Partido Obrero francés ha resuelto publicar en breve *Le Socialiste*, que verá la luz todas las semanas.

Escribirán en él los correligionarios Bernard, Fortin, G. Crépin, el diputado socialista Ferroul y nuestros amigos Deville, Guesde y Lafargue.

—El 15 de octubre se verificará en Lila un Congreso del Partido Obrero.

DINAMARCA

El Partido Socialista ha verificado su Congreso ordinario los días 19 al 22 de junio último. En él han tomado parte 71 delegados, que representaban 109 Agrupaciones.

El Partido Socialista danés cuenta con cinco periódicos diarios, uno de los cuales se publica en Copenhague y tira 22.000 ejemplares.

En la Cámara de diputados hay tres individuos del Partido.

## AVISO

El Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores ha trasladado su domicilio á la calle de Tallers, 29, 1.º, 1.ª, Barcelona.

La correspondencia y periódicos seguirán poniéndose á nombre de Antonio García Quejido.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—La Caja central de la Federación Tipográfica tenía en 8 del corriente la cantidad de 2.860,36 pesetas.

Ha ingresado en dicha Federación la Sociedad de obreros papeleros de La Peña (Bilbao).

—El movimiento de la Federación de Trabajadores en hierro y demás metales en el mes de mayo de 1890 era el siguiente:

	Trabajando.	Parados.
Madrid.....	65	8
Barcelona.....	819	9
Mataró.....	51	2
Tarazona.....	32	2
Sabadell.....	75	2
Vich.....	20	2
Esparraguera.....	1	40
Manresa.....	43	1
<b>Totales.....</b>	<b>1.129</b>	<b>60</b>

—«La Unión», Sociedad de trabajadores en madera, tenía en Caja en 1.º de julio 506,68 pesetas.

Valladolid.—Se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros tapiceros.

Villanueva y Geltrú.—Las Sociedades de resistencia de esta localidad, en número de seis, han formado un Centro obrero. Los oficios organizados son los siguientes: Clases de Vapor, Toneleros, Ladrilleros, Panaderos, Agricultores y Sección varia.

Olot.—Se han declarado en huelga, por no aceptar ciertas exigencias de los patronos, los obreros curtidores.

Barcelona.—La Sociedad de tejedores de cintas nos ha remitido, para insertarla, la siguiente comunicación:

«Con objeto de desvanecer ciertos rumores y habladurías y poner las cosas en su lugar, precisa que entemos al público en general y á los trabajadores en particular de lo que ocurre en la fábrica de cintas de Antonio Garriga, sucesor de Francisco Palá.

«Al iniciarse la huelga general de 1.º de mayo, los trabajadores de dicha fábrica pidieron al dueño un aumento de 26 por 100 en el precio de la mano de obra y la rebaja á ocho horas de la jornada de once que trabajaban.

«Enterado del oficio el *bondadoso* gerente-fabricante, contestó á la Comisión portadora del encargo que por él ya lo tenían concedido si los demás fabricantes de esta industria lo otorgaban. Los asalariados cinteros tomamos en serio tal promesa, y confiados en ella, llegó el día de saber si sería ó no cumplida, y nos encontramos, en vez de un caballero bien educado, un verdadero burgués, más digno de vivir entre las kabilas rifeñas que en una localidad tan culta como Barcelona. Dicho señor recibió á la Comisión con toda la insolencia de un negro, apostrofando á sus individuos, insultándoles de un modo más que grosero, por lo que la Comisión tuvo que salir del despacho del tal fabricante para no dar pie á más violentas escenas.

«Pasados unos días, leímos unos sueltos en los periódicos locales *El Diluvio* y *La Publicidad* manifestando á los trabajadores de su fábrica (castillo feudal moderno) que pasasen á ocupar sus puestos si no querían verse sustituidos por otros.

«Este fué el cumplimiento de su palabra y su gran generosidad.

«Cree el tal tirano que estamos en tiempo del poder fruiluno para obrar de esta manera? ¿No considera que sus esclavos han llegado ya á comprender que es un lobo con piel de oveja? El progreso marcha, y con él se aproxima la emancipación del desheredado.

«El fabricante de quien nos ocupamos ha gozado hasta hoy fama de amante de los trabajadores; pero desde ahora, para que los ilusos que aún le escuchan no le crean, diremos que, menos él, todos los fabricantes de cintas han concedido un 5 por 100 de aumento en la mano de obra, y, convenido con la Sección, los operarios han reanudado los trabajos. A pesar de conducirse así, pretende ser el más *humanitario* y *caritativo*.

«Es una falsedad propagada por él y sus secuaces decir que queremos obtener lo consignado en la primera demanda, pues nuestro deseo no es otro, y así lo consignamos aquí, que trabajar en las mismas condiciones que los demás fabricantes han aceptado.

«Protestamos enérgicamente contra las injurias esparcidas de que queremos tirar petardos; que se arman los trabajadores (*esquirols*) porque los queremos matar, y que no tenemos razón de pedir nada por ganar un promedio de 28,50 pesetas por semana, siendo todo falso, pues no alcanzamos á 22 cuando más, sin contar los jornales que se pierden en el cambio de elaboración y fiestas de precepto. Protestamos también de que el compañero José Xufre haya sido dos veces preso por ejercer coacción. La primera vez fué detenido por preguntar al *esquirol* Sensillet si era verdad que había denigrado á los honrados trabajadores, y la segunda por una calumnia no se sabe de qué burgués. El hecho de que no ha ejercido coacción es que no se le ha formado causa y se le ha puesto en libertad.

«En este asunto se ha distinguido un sujeto llamado *Marrón*, que desea vernos á todos encarcerados, aconsejando á los ilusos explotados que nos peguen un tiro. Esto es todo lo que sucede en la fábrica de la calle de la Riereta, núm. 24, en las cuadras de cintas.

«El proceder de tan *amable* explotador es tal comole dejamos expuesto, habiéndose olvidado de que en alguna ocasión ha dicho «que cuando no hubiese pan para sus esquilados operarios, tampoco lo habría para él». ¿Es verdad esto, Sr. Antonio Garriga? ¿No tiene usted remordimiento de arrojar á la miseria á tantos padres de familia? ¿No le estremece el pensar que por culpa suya pueda verse mañana en un precipicio un honrado trabajador? Seguramente que el público que le admiraba á usted va á sufrir ahora un desengaño.

«Lo que queda dicho es la verdad de lo ocurrido en la huelga de la fábrica del Sr. Garriga, huelga que aun se halla en el mismo estado que el día que se inició.»

FRANCIA

En Reims siguen las huelgas de los tejedores y tejedoras de las fábricas Hourblin y Pierrard.

—Los cerrajeros de Aviñón han triunfado en su huelga. En lo sucesivo la jornada de trabajo será solamente de 10 horas. Antes trabajaban 11.

—En Watterlos, cantón de Roubaix, se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tejidos de Leclerc y Dupire. Estos querían imponerles un reglamento por el cual se hace responsables á los trabajadores de algunos desperfectos que antes corrían á cargo de los patronos.

—En reunión general celebrada la semana pasada por los entarimadores de París se ha acordado declarar huelga general el 14 del presente mes.

Su reclamación consiste en que se ponga en vigor la tarifa de precios que tenían en 1881.

ITALIA

En agosto ó septiembre próximos se verificará en Milán un Congreso de obreros panaderos.

Se ocupará en primer término del trabajo de noche y la manera de suprimirlo.

—En Intra se han declarado en huelga 1.000 sombreros y 250 tejedores.

Los primeros reclaman la desaparición de ciertos abusos, y los segundos aumento de salario.

AUSTRIA

Los albañiles, picapedreros y carpinteros de Brunn han decidido apelar á la huelga si no se les rebaja la jornada de trabajo á 10 horas y los sábados á 9 y se les aumenta el salario.

—Desde el 1.º de mayo las Sociedades de resistencia han aumentado extraordinariamente.

HUNGRIA

Los pintores de Buda-Pesth han presentado á sus patronos la demanda de reducción de horas de trabajo, aumento de salario, supresión del trabajo á destajo y otras mejoras.

Si no son atendidos abandonarán el trabajo.

—Los obreros doradores de la misma ciudad piden iguales concesiones que los pintores.

—Sigue manteniéndose con firmeza la huelga de los carpinteros.

—Los toneleros luchan también por mejorar las condiciones de su trabajo: confían en alcanzar pronto un completo triunfo.

—El 23 de junio, 150 carreteros se declararon en huelga reclamando aumento de salario: cinco patronos han accedido ya.

—Los picapedreros, después de una huelga de poca duración, han visto atendidas sus peticiones.

—Los albañiles y carpinteros de Pancsona han reclamado de sus industriales varias importantes mejoras. En el caso de que se las rechacen apelarán á la huelga.

ALEMANIA

Los fundidores de caracteres de imprenta de Berlín están en huelga. Su petición consiste en un pequeño aumento de salario. Esperan triunfar en breve.

DINAMARCA

Continúa en Copenhague la huelga de los albañiles. El número de huelguistas asciende á 14.000; 13.000 oficiales y 1.000 peones.

Los patronos se resisten con objeto de que los albañiles se vean faltos de recursos y se desbarate su organización.

A pesar de eso, los obreros muestran la misma energía que en los primeros momentos y declaran á todas horas que no volverán al trabajo mientras no se les conceda la jornada de 9 horas.

—Los fogoneros y marineros de la citada capital se han declarado en huelga, pidiendo un salario de 80 francos mensuales: el que percibían ahora era de 68.

La Compañía de vapores, que es propietaria de más de 100 buques y obtiene anualmente beneficios de 10 á 12 por 100, se niega á atender la modesta reclamación de los huelguistas.

El número de éstos es de 500.

INGLATERRA

Un número considerable de obreros del ferrocarril se han reunido en Manchester y acordado pedir reducción de horas de trabajo y aumento de salario.

—En Londres se han reunido los Comités de varias organizaciones obreras, decidiendo crear una poderosa Federación.

—Las sastras de Liverpool han ganado la huelga que venían sosteniendo. Su reclamación consistía en dos horas menos de trabajo al día.

—En Londres se han declarado en huelga más de 2.000 sastrés.

—Gran número de agentes de policía han abandonado el servicio por no ver atendidas sus peticiones.

—Lo mismo han hecho muchísimos empleados en cartería.

VICTIMAS DE LA EXPLOTACION Y DE LA MISERIA

En uno de los pozos de la mina «Arrayanes», de Linares, un bloque enorme de roca se desprendió sobre un obrero, destrozándole completamente ambas piernas y dejándole en gravísimo estado.

—En Cádiz, una vagoneta cargada de materiales arrolló á un operario en el kilómetro 103, dejándole muerto el acto.

—En el túnel que se está abriendo en San Sadurn de Noya hubo estos días un desprendimiento de tierras, que sepultó á dos operarios.

—De los andamios de las obras de la Nueva Bolsa se cayó un operario, ocasionándose graves lesiones en la cabeza y en el pecho.

—De un vagón de maderas que estaba cargando en la estación del Mediodía se cayó un obrero, que se produjo algunas contusiones.

—En aguas de Cudillero naufragó una lancha pescadora, pereciendo sus tripulantes, que eran 14.

—Desde el alero del tejado se cayó un trabajador de la casa en construcción de la calle de las Minas, esquina á la del Tesoro. El infeliz operario chocó contra uno de los andamios y recibió grandes contusiones.

—En la cantera Mame—zona minera de Vizcaya—un obrero de 22 años fué arrollado por los vagones, que le destrozaron completamente las dos piernas.

El desdichado fué conducido al Hospital de La Arboleda, donde dejó de existir á las pocas horas.

SUSCRIPCION PERMANENTE

PARA ATENDER

Á LOS GASTOS DE EL SOCIALISTA

	Pesetas.
Suma anterior.....	53,87
<b>Madrid.</b>	
P. I., 0,25.—Una socialista, 0,50.—J. M. G., 0,25.—A. Alenza, 0,25.—Francisco Diego, 0,25.—P. Cermeño, 0,15.—Ignacio Diaz, 0,50.—Saturnino González, 0,20.—Dos dependientes de comercio, 1.....	3,25
<b>Valladolid.</b>	
P. C.....	0,50
<b>Alicante.</b>	
J. A.....	0,50
<b>Tarragona.</b>	
Camillo Huguet.....	0,25
<b>Bilbao.</b>	
Un revolucionario, 0,75.—José Maria Charola, 0,25.—Antonio Pulido, 0,25.—Varios, 0,90.—Carlos González, 0,15.—Perezagua, 0,07.....	2,37
<b>Barcelona.</b>	
J. Plujá, 0,25.—A. G. Q., 1.—Poch, 0,25.—Reoyo, 0,25.—V. Tort, 0,15.—A. Cadellans, 0,15.—Costa, 0,15.—J. M., 1.—A. Montané, 0,75.....	3,95
<b>Mataró.</b>	
Agrupación socialista.....	6,00
<b>TOTAL.....</b>	<b>70,69</b>

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos á cuantos dirijan cartas al Administrador se fijen en esta sección para hacer de esta manera más fácil el servicio.

La Arboleda.—A. L.—Recibidas por conducto de F. P. 25 pesetas de paquetes hasta el núm. 224 y 100 ejemplares del 225. Se remiten 12 «Estudios», 12 «Socialismos», 12 «Leyes», 12 «Manifiestos», 12 «Colectivismos» y 12 «Autonomías».

Burgos.—C. V.—Se remiten 2 «Estudios», 2 «Colectivismos», 2 «Socialismos», 2 «Leyes», 2 «Manifiestos» y 2 «Autonomías».

Valladolid.—P. C.—Recibidas 1,50 pesetas, que verá en el lugar correspondientes.

Torelló.—R. M.—Recibida la libranza.

Villanueva y Geltrú.—J. B.—Se sirve la suscripción á la S. de A. Las Carreras.—L. B.—Recibidas 18 pesetas: 12 de las suscripciones de esa y 6 para el C. N.

Bilbao.—F. P.—Recibidas 56,75 pesetas: 1 de R. B. hasta fin enero; 1 de A. C. y 2 de M. L. hasta fin abril; 1 de F. P., 1 de T. P., 1 de M. O., 1 de M. V. y 1 de E. R. hasta fin junio; 1 de J. O. y 2 de J. G. hasta fin julio; 1 de P. L. hasta fin agosto; 1 de M. E., 1 de M. B., 1 de E. P., 1 de J. M. G. y 2 de A. A. hasta fin septiembre; 2 de V. H., 1 de P. M. y 2 de E. V. hasta fin octubre; 2 de V. G., 2 de J. M. Ch. y 2 de L. B. hasta fin diciembre; 2,37 de donativo; 7,30 para los presos de Manresa; 3 á cuenta de colecciones, y 14,08 para el C. N. Se sirven las suscripciones y se hace lo que indica.

Santander.—G. L.—Recibida por conducto de E. M. 1 peseta de su suscripción hasta fin agosto.

Guadalajara.—E. B.—Recibidas 2 pesetas por su suscripción hasta fin diciembre 90.

Alicante.—R. C.—Recibidas 1 peseta: 1 de G. R. hasta fin julio; 1 de R. C. y 1 de F. I. hasta fin agosto, y 1 de J. F. hasta fin septiembre. Se sirve, á partir del núm. 227, medio paquete más. Se hará lo que indica respecto á F. I.

Mataró.—F. S.—Recibida la libranza.

Alicante.—R. P.—Recibidas 1 peseta de su suscripción y 1 de la de M. M. hasta fin marzo.

Córdoba.—J. M.—Tiene abonada su suscripción hasta fin octubre 90. Se le escribirá indicándole el destino que se da á la cantidad que ha remitido.